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Аннотация
В статье приведены и проана-

лизированы некоторые критерии 
формирования ценностного отно-
шения у студентов к самостоя-
тельным занятиям физической 
культурой и спортом, а также ра-
скрыты их показатели которые по 
нашему мнению позволяют более 
широко проследить за формиро-
ванием  у студентов техничес-
ких специальностей ценностного 
отношения к самостоятельным 
занятиям физической культурой и 
спортом.

Annotation
In article some criteria of for-

mation of the valuable relation at 
students to independent employm-
ent by physical training and sports 
are resulted and analysed, and also 
their indicators which in our opini-
on are opened allow to track more 
widely formation at students of te-
chnical specialities of the valuable 
relation to independent employment 
by physical training and sports.

Постановка проблеми. У про-
цесі освіти студент отримує не 
тільки знання і практичні уміння, 
а й освоює прийняту в суспіль-
стві систему цінностей, навча-
ється використовувати вироблені 
культурою критерії та категорії 
для оцінювання подій та явищ, 
що відбуваються в світі, може сам 
прогнозувати результати власної 
діяльності [1].

Об’єктивність оцінки і наукова 
обґрунтованість критеріїв сфор-
мованості ціннісного ставлення 
може стати ефективним стимулом 
і спонукати студентів до система-
тичних самостійних занять фізич-
ною культурою [2].

Мета – визначити та теоретич-
но обґрунтувати вибір критеріїв 
які дозволяють у повному обсязі 
простежити за сформованістю 
ціннісного ставлення у студентів 
технічних спеціальностей до са-
мостійних занять фізичною куль-
турою та спортом.

Методи дослідження: аналіз 
літературних джерел, вивчення 
досвіду роботи викладачів кафе-
дри фізичного виховання, педаго-
гічне спостереження. 

Виклад основного матеріалу. 
У довідковій літературі поняття 
«критерій» визначається, як міри-
ло оцінки, судження [3]; необхід-
на та достатня умова проявлення 
або існування якогось явища чи 
процесу [4]; мірило для визна-
чення оцінки предмета чи явища; 
ознака, взята за основу класифіка-

цій [5].  А. Куракін і Л. Новікова, 
під критеріями розуміють ті якос-
ті явища, що відображають його 
суттєві характеристики і саме 
тому підлягають оцінці [6, 7, 8]. 

Отже, критерії виступають 
відповідним індикатором, на під-
ставі яких проводиться оцінка ди-
наміки та результативності експе-
риментальних досліджень.

Показник же становить собою 
кількісну характеристику явищ і 
процесів, які дають змогу зроби-
ти висновок про їх стан у динамі-
ці [9].

Взявши до уваги специфіку 
напряму дослідження та напи-
сання статті, у відповідності зі 
структурою „Я-концепції” [10] та 
враховуючи  ідеєю В. Мясищева, 
відповідно до якої в будь-якому 
ставленні можна виділити сут-
ність та особливості формування 
ціннісного ставлення до само-
стійних занять фізичною культу-
рою та спортом у студентів тех-
нічних спеціальностей в процесі 
фізичного виховання, нами були 
виділені наступні критерії: когні-
тивний, мотиваційно-ціннісний, 
емоційно-вольовий та естетичний 
[11].  На нашу думку, ці критерії 
дозволяють у повному обсязі про-
стежити за станом сформованості 
ціннісного ставлення до само-
стійних занять фізичною культу-
рою та спортом.

Когнітивний критерій визна-
чається багатьма науковцями як 
знаннєвий. Знання – це «розумін-
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ня, збереження у пам’яті і відтво-
рення фактів науки, понять, пра-
вил, законів і теорій» [12]. 

Когнітивний критерій сприяє 
визначенню у студентської молоді 
інформованості, розуміння сутнос-
ті духовного здоров’я, ціннісно-
го ставлення до занять фізичною 
культурою як внутрішньої потреби 
та умови досягнення особистого 
зростання; системності знань про 
здоров’я, духовний розвиток осо-
бистості; пізнавальної активності 
(прагнення до оволодіння відпо-
відними знаннями, практичними 
уміннями та навичками досягнен-
ня благополуччя) [11].

Засвоєння фізичної культури 
повинно починатися з оволодін-
ня системою знань, які формують 
ціннісне відношення та здатність 
студентів до фізичного удоскона-
лення й самореалізації здорового 
стилю життя [13]. 

Зазначаємо, що саме когнітив-
ний критерій надає можливос-
ті визначити ступінь засвоєння 
студентами теоретичних знань 
у сфері фізичної культури, що є 
одним із важливих напрямків у 
структурі пізнавальної активнос-
ті студентів та формування духо-
вного здоров’я в цілому.

Показники прояву когнітивно-
го критерію сформованості цін-
ностей фізичної культури  як сві-
тоглядної орієнтації у студентів є: 
обізнаність у проблемах здорово-
го способу життя, що виявляється 
в умінні, звичці та самостійності 
виконання оздоровчих заходів; 
переконаність у необхідності 
саморозвитку та самовдоскона-
лення власної фізичної культури; 
наявність інтересу до вивчення 
питань щодо самостійних занять 
фізичною культурою, потреба в 
поглибленні знань; усвідомлення 
ролі власного способу життя у 
збереженні здоров’я; рівень знань 
з основ профілактики захворю-
вань та оздоровчих заходів. 

Визначаючи мотиваційно-цін-
нісний критерій, ми орієнтува-

лися на теоретичні положення 
педагогічної науки про значення 
фізичного виховання у формуван-
ні та розвитку студентів техніч-
них спеціальностей.

Мотиваційно-ціннісний крите-
рій надає можливість викладачам 
і студентам активізувати спону-
кальні сили поведінки, бажання 
самовизначитись, бути успішним, 
ціннісне ставитись до свого здо-
ров’я; прагнути творити добро 
заради інших, мати особистісні 
ціннісні орієнтації, ідеали; здій-
снювати норми моралі, здорового 
способу життя, враховуючи інте-
реси і потреби особистості [14].

Ефективним є вплив на мо-
тиваційну сферу індивіда засо-
бів масової інформації. У низці 
наукових досліджень визначено, 
що рівень рухової активності на-
селення прямо залежить від ін-
формованості та знань людини 
стосовно особливостей викорис-
тання для формування здорового 
способу життя [14, 15, 16].

О.І. Соколенко [17] у своєму 
дослідженні доводить, що одне 
з найважливіших місць є фор-
мування у студентів культури 
здоров’я і пропаганда здорового 
способу життя. При цьому на-
голошується на тому, що першо-
черговим є завдання виховання у 
студентів потреби в здоров’ї як 
життєво важливої цінності, сві-
домого прагнення до самостійних 
занять фізичною культурою та 
спортом.

Мотиваційно-ціннісний кри-
терій це гуманістичний шлях удо-
сконалення процесу залучення 
студентів до рухової активності 
який передбачає орієнтування 
форм та засобів цього процесу на 
максимальний розвиток особис-
тості із вмиканням механізмів са-
морегуляції на рівні внутрішньої 
мотивації та ціннісних орієнта-
цій індивідуума. Саме вони спо-
нукають людину до тієї чи іншої 
діяльності, визначають людські 
устремління [14, 18].

Ми згодні з думкою С.М. Лит-
виненко, що цей механізм вида-
ється надзвичайно важливим для 
розвитку спорту для всіх, оскіль-
ки участь у ньому дозволяє кож-
ному індивідууму відчути себе 
„переможцем”, здійснити акт 
самореалізації, мати „миттєвості 
щастя”, що є потужним стимулом 
для залучення особистості до ру-
хової активності [19]. 

Мотиваційно-ціннісний кри-
терій характеризується усвідом-
ленням значущості впровадження 
нових технологій у навчально-ви-
ховному процесі, наявністю мо-
тиву до занять фізичною культу-
рою і спортом, спрямованість на 
формування фізичного вдоскона-
лення у майбутній професійній 
діяльності.

Сформованість та активізація 
мотивації є важливим якісним по-
казником ефективності навчаль-
но-виховного процесу, в основі 
якого лежить інтерес до навчання 
[20]. 

Активізація та сформованість 
можуть здійснюватися в різних 
формах навчальної роботи сту-
дентів: а) навчальна діяльність 
під керівництвом викладача; 
б) самостійна навчальна діяльність 
здійснюється тоді, коли один або 
декілька її компонентів здійсню-
ються без допомоги викладача; 
в) самоосвітня діяльність студен-
тів – це пізнавальна діяльність, 
якою він керує сам, здійснює її у 
відповідності зі своїми завдання-
ми, мотивами і цілями  [20]. 

У дисертаційних досліджен-
нях О.І. Подлесного, Н.І. Турчи-
ної, В.В. Савчука [21, 22, 23] на-
ведені приклади, як організація 
фізичного виховання студентів у 
групи за інтересом до виду спор-
ту підвищує мотивацію до занять, 
впливає на систематичність їх 
відвідування і сприяє підвищен-
ню фізичної підготовленості.

З огляду на вище зазначене, 
показниками мотиваційно-цін-
нісного критерію виступають: 
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наявність позитивної мотивації; 
настанова на ціннісне ставлення 
до самостійних занять фізичною 
культурою і спортом; наявність 
мотивації на досягнення успіху в 
діяльності, спрямованої на фор-
мування ціннісного ставлення  
до самостійних занять фізичною 
культурою і спортом у студентів 
технічних спеціальностей.

Педагоги повинні формувати і 
розвивати у студентів нові інтереси, 
які відносяться до самого предмету 
вивчення, повноцінні навчальні ін-
тереси у найбільшій мірі відповід-
ні індивідуальним особливостям, 
можливостям і здібностям. При 
цьому необхідно всіляко сприяти 
вихованню стійкості, сили, дієвості 
і широти інтересів [20]. 

Емоційно-вольовий крите-
рій надає можливість визначити 
відчуття боргу власної гідності, 
активно сприйняти навколиш-
ню дійсність, життєві позиції, 
збалансувати почуття, волю й 
інтелектуальні задатки, виявити 
вплив фізичної культури на емо-
ційний стан студентів. Цей крите-
рій допомагає визначити ступінь 
прийняття правильного рішення в 
конкретній ситуації, зробити пра-
вильний вибір, вчасно придбати 
досвід емоційно-вольових відно-
син до світу [24 ].

Емоційно-вольовий критерій 
– це позитивне ставлення до про-
фесійного навчання і професійної 
кар’єри; адекватна оцінка себе як 
суб’єкта навчально-професійної 
діяльності; наполегливість у про-
фесійній підготовці, навчальна ак-
тивність і самостійність [25, 26].

Компетентність в емоційно-
вольовій сфері несе в собі доміну-
юче психологічне навантаження у 
формуванні моралі студентської 
молоді, оскільки в цьому відбу-
вається формування ставлення 
особистості до моральних вимог і 
норм. Вона є також джерелом мо-
тиваційної збуджувальної функції 
моральної спрямованості особис-
тості, відкриває для неї ставлення 

до себе як цінності і до іншого як 
до самого себе [27].

Спираючись на дослідження 
В.І. Євдокімова, А.Б. Леонової, 
О.С. Кузнєцової, В.І. Осьодло, 
І.С.  Кон та інших авторів, необ-
хідно відзначити, що розвиток 
емоційно-вольової регуляції може 
залежати не тільки від умов, у 
яких перебуває людина, але й від 
її особистісних якостей та власти-
востей  [28].

У своїх роботах І.Д. Бех [29] 
зазначає, що втрата представни-
ками молодого покоління почуття 
відповідальності та поява егоїзму, 
безініціативності є наслідком не-
дооцінки вікових особливостей 
розвитку їхньої свідомості та са-
мосвідомості. Тому провідною 
проблемою є становлення систе-
ми виховання молоді в емоційно-
вольовій сфері.

У разі відсутності емоційного 
контакту викладача і студентів 
досягається, в кращому разі, лише 
формування інтелектуальних на-
вичок, але не спонукальних меха-
нізмів інтелектуальної діяльності 
студентів. Психологи підкреслю-
ють, що „педагог, який ставить 
перед собою завдання розвивати 
засобами свого предмета мислен-
ня студента повинен одночасно 
формувати відповідну емоційну 
основу” [30, 31, 32, 33].

Процес розвитку емоційно-
вольової саморегуляції студента 
у системі продуктивної роботи 
щодо фізичного виховання у ви-
щій школі, може відбуватися най-
більш успішно за умови того, що 
освітній простір навчального за-
кладу організаційно забезпечує 
засоби, достатні для успішного 
саморозвитку емоційно-вольової 
сфери особистості, має заздале-
гідь обґрунтовані критерії її оцін-
ки в життєздатній поведінці, що 
співпадає з нормативно заданими 
цілями і змістом багатофункціо-
нальної підготовки студентів.

Показниками сформованос-
ті емоційно-вольового критерію 

мають бути: впевненість в собі 
та в своїх силах, наполегливість, 
здатність контролювати свою по-
ведінку, уміння адаптуватися до 
обставин, що змінюються, здат-
ність до роботи у колективі для 
досягнення спільної мети тощо. 

Естетична культура особис-
тості багато в чому залежить від 
форм і методів, що сприяють ці-
леспрямованому розвитку став-
лення людини до навколишнього 
світу. 

Єдність інтересів і потреб у 
студентів є основою формування 
в них особливої соціально-групо-
вої самосвідомості, особливостей 
студентської моралі, етики, сту-
дентського мікросередовища, мо-
рально-психологічного клімату 
студентських груп [34 ].

Стосовно форм освіти, необ-
хідним є гармонізація всіх скла-
дових навчально-виховного про-
цесу естетичного виховання на 
заняттях фізичною культурою у 
вищій школі та у позааудиторній 
(самостійній) роботі, навіть змі-
нювання підходів до естетичного 
виховання студентської молоді на 
кожному занятті.  

Взаємодія фізичного вихован-
ня з естетичним полягає в тому, 
що, з одного боку, фізичне вихо-
вання розширює сферу естетич-
ного впливу на людину, з іншого 
– естетичне виховання підвищує 
ефективність фізичного за раху-
нок внесення в нього позитивного 
емоційного моменту і додаткових 
привабливих стимулів до занять 
фізичними вправами [35, 36, 37, 
38,  39, 40].

Специфічність естетичного 
виховання за Г. Шевченко поля-
гає у тому, що воно формує ро-
зуміння краси, витонченість та 
загостреність світосприймання, 
духовні потреби та інтереси, емо-
ційно-естетичне відношення до 
дійсності та мистецтва, розвиває 
творчі здібності [40].

 Естетичним критерієм фізич-
ної культури є: краса рухів, стату-
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ри, тіла і духу, взаємовідносини, 
що є природним доповненням та-
кої важливої естетичної цінності 
студента, як його духовне багат-
ство [41]. Отже, розглянемо есте-
тичний критерій фізичної культу-
ри більш детально. 

Через фізичне виховання сту-
дент пізнає красу людського тіла, 
прояв прекрасного в людському 
дусі. Отже, як справедливо ствер-
джував А. Луначарський, «під ес-
тетичною освітою треба розуміти 
не викладання якогось спроще-
ного мистецтва, а систематичний 
розвиток органів почуттів і твор-
чих здібностей, що розширює 
можливість насолоджуватися 
красою і створювати її» [42]. 

Естетичне виховання на за-
няттях фізичною культурою – це 
прагнення до фізичного вдоско-
налення, застосування на практи-
ці знань, вмінь і навичок з раціо-
нального використання фізичних 
вправ та інших засобів [43]. 

Естетичний критерій  фізичної 
культури дає можливість:
• розкрити красу і виразність 

дій, дати естетичну оцінку 
вправам, пробудити творчий 
імпульс, фантазію, спрямува-
ти їх на пошуки більш гармо-
нійної побудови рухів;

• виховувати здібність есте-
тично сприймати, відчувати і 
правильно оцінювати красу у 
сфері фізичної культури й ін-
ших сферах життя, формувати 
естетично зріле прагнення до 
творчих пошуків на шляху до 
фізичного вдосконалення;

• стимулювати естетичну чутли-
вість у моральних стосунках 
між студентами, спонукати їх 
до боротьби за утвердження 
прекрасного;

• збагачувати студентів знання-
ми, дозволяючи ширше і глиб-
ше розуміти світ прекрасного;

• виховувати моральні почуття 
– любов до людей, дружбу, по-
чуття громадянського обов’яз-
ку і відповідальність;

• формувати уміння і навички 
виявляти загальнолюдські 
норми моралі, як у спортивній 
діяльності, так і поза нею.
Показниками ж сформованос-

ті естетичного критерію є: різно-
бічність і широта запитів у галузі 
естетики; суспільно-естетична 
активність; підвищення фізичної 
й розумової працездатності; удо-
сконалення координації рухів та 
інших сенсомоторних якостей.

Висновки.
1. У критеріях оцінювання на-

вчання з дисципліни «Фізичне 
виховання» доцільно головною та 
найвагомішою складовою є оці-
нювання свідомого та творчого 
освоєння студентами знань з фіз-
культури і активного їх викорис-
тання в повсякденному житті. 

2. Ефективне формування сис-
теми цінностей студентів техніч-
них спеціальностей у навчаль-
но-виховному процесі фізичного 
виховання відбуватиметься при 
реалізації наступних умов:
- організаційно-педагогічних, 

що передбачають вибір опти-
мальних шляхів і засобів педа-
гогічної діяльності, спрямова-
ної на формування ціннісного 
відношення до фізичної куль-
тури, як однієї зі сторін розви-
тку особистості;

- психолого-педагогічних, що 
сприяють підтримці атмос-
фери емоційного комфорту і 
що враховують зміни, які від-
буваються в змісті діяльності 
студентів (урочною, позауроч-
ною);

- особистісно-діяльнісних, що 
забезпечують активну участь 
саме студентів у формуванні 
фізичної культури особистості.
3. Показниками прояву сфор-

мованості цінностей фізичної 
культури  як світоглядної орієн-
тації є: наявність умінь саморе-
гуляції власного фізичного стану; 
наявність емоційної усталеності; 
наявність психологічного комфор-
ту; переконаність у необхідності 

самовдосконалення та самороз-
витку власної фізичної культури 
як світоглядної орієнтації; наяв-
ність мотивації щодо самостій-
них занять фізичною культурою 
та спортом.

4. Показники прояву до само-
стійних занять фізичною культу-
рою та спортом як критерій сфор-
мованості ціннісного ставлення 
до фізичної культури майбутніх 
інженерів це: об’єктивне оціню-
вання свого фізичного здоров’я; 
наявність розвитку фізичних 
якостей; підтримка активного фі-
зичного стану; уміння розробляти 
індивідуальну оздоровчу систему; 
організація щоденних самостій-
них занять фізичною культурою 
та спортом. 
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